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Capitolo 15 | La fine del comunismo e la nuova Europa
1	La crisi del comunismo in URSS
1.1	Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.
	comunista • militari • democratico • atomico • URSS • Afghanistan • 1985 • USA
	Le prime riforme in ............. di stampo .............................. furono introdotte da Michail Gorbačëv, il segretario del partito .............................. eletto nel ............. Le condizioni dell’URSS erano disastrose poiché le spese ..................................... sostenute erano state troppo alte. Perciò Gorbačëv ritirò l’esercito dall’................................................ e migliorò i rapporti con gli ........................... . Diede anche il via al disarmo ..................................... segnando di fatto la fine della guerra fredda.
2	La fine delle democrazie popolari e dell’URSS
2.1	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Quali furono le cause del crollo del socialismo sovietico?
	a	Lo sviluppo economico socialista avvantaggiava solo i contadini, ma non gli artigiani
	b	Il socialismo si era mostrato incapace di realizzare gli ideali a cui si ispirava
	c	Molti dirigenti erano corrotti e godevano di privilegi
	d	Gli ideali a cui si ispirava il socialismo non erano condivisi dalla popolazione
	e	Gli operai delle fabbriche erano corrotti e godevano di privilegi
	f	Il socialismo fu incapace di promuovere lo sviluppo dell’economia
	Per quali motivi le riforme di Gorbačëv non ebbero successo in URSS?
	a	Perché gli Stati Uniti cercarono di screditare Gorbačëv in tutti i modi
	b	Perché quando venne meno il controllo statale nelle fabbriche la produzione crollò
	c	Perché gli altri Paesi dell’Est si opposero al corso democratico intrapreso da Gorbačëv
	d	Perché la nuova libertà di informazione e di critica dava voce alla protesta
	e	Perché Gorbačëv in realtà rinforzò la dittatura
	f	Perché la nuova repubblica voluta da Gorbačëv era debole e la popolazione  le riconosceva autorità 
2.2	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	In quali Paesi ex comunisti furono indette libere elezioni nel 1989?
	a	Cecoslovacchia
	b	Polonia
	c	Moldavia
	d	Albania
	e	Ungheria
	f	Armenia
Quali furono le prime repubbliche a dichiararsi indipendenti e a staccarsi dall’URSS?
	a	Finlandia
	b	Estonia
	c	Macedonia
	d	Lettonia
	e	Montenegro
	f	Lituania

2.3	Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta.
	Il regime comunista crollò dopo 1 ........................................................ in Germania 2 ..................................... . Fu così che nel 3 ..................................... del 4 ..................................... cadde il 5 ..................................... di Berlino. Nel 6 ..................................... la Germania venne riunificata e 7 ..................................... ne divenne capitale.

	1 
	a	battaglie		
	b	sommosse 	     
	c manifestazioni 
	2 
	a	Orientale
	b	Centrale	
	c Occidentale
	
	3 
	a	ottobre 	
	b dicembre
	c	novembre
	4 
	a	1988	
	b	1989	
	c	1990
	5 
	a	recinto	
	b	muro
	c	confine
	6 
	a	1990	
	b	1989	
	c	1991
	7 
	a	Berlino	
	b	Francoforte	
	c	Norimberga
3	La tragedia dei Balcani: nuove guerre in Europa
3.1	Associa i popoli della ex Iugoslavia alle religioni di appartenenza
	1.	Sloveni	............................
	2.	Serbi	............................
	3.	Bosniaci	............................
	4.	Croati	............................
	5.	Macedoni	............................
	a.	Cattolicesimo
	b.	Cristianesimo ortodosso
	c.	Religione musulmana	
3.2	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Come si concluse la guerra in Kosovo del 1999?
	a	Il Kosovo diventò indipendente
	b	Con l’intervento militare della NATO
	c	Il Kosovo diventò autonomo, ma non indipendente
	d	La Serbia si annetté il Kosovo
	e	Milošević venne accusato di crimini contro l’umanità e, nel 2001, venne sottoposto a processo presso il Tribunale Internazionale dell’Aia
	f	La Serbia fu soggetta all’amministrazione civile della NATO
4	Il cammino dell’Unione europea
4.1	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Quali Stati fanno parte del Benelux?
	a	Lussemburgo	b	Belgio
	c	Francia	d	Danimarca
	e	Olanda	f	Italia
	Quali comunità economiche vennero istituite fra il 1951 e il 1957?
	a	CECA	b	UNESCO
	c	UE	d	EURATOM
	e	FAO 	f	CEE
	Quali furono i vantaggi della CEE?
	a	Venne risolto il problema della disoccupazione
	b	Nacque un grande mercato comune
	c	Vennero aumentate le tariffe doganali
	d	Le tariffe doganali furono abolite
	e	Venne sconfitta la criminalità organizzata
	f	La produzione industriale aumentò
4.2	Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.
	a.	Il 7 febbraio del 1992, i capi di 	governo dei dodici Paesi della CEE firmarono a Maastricht il trattato con il quale veniva istituita l’Unione europea (UE)					v f
	b.	Gli accordi di Schengen prevedono che un extracomunitario senza permesso di soggiorno possa circolare liberamente all’interno dell’Unione europea 					v f
	c.	Gli obbiettivi principali del trattato di Maastricht sono quelli di una politica estera e di una difesa comuni 			v f
	d.	L’allargamento dell’Unione europea non comporta necessariamente la riforma delle principali istituzioni comunitarie 	v f

5	La «fine della prima Repubblica» e l’Italia del Duemila
5.1 Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.
a. Gli anni Ottanta furono in Italia un periodo di grande crisi economica ma di limitata spesa pubblica ma di limitata spesa pubblica    	v f 
b. Negli anni Novanta, alcune inchieste giudiziarie portarono alla luce una fitta rete di tangenti, finanziamenti illeciti ai partiti, evasioni fiscali e corruzioni denominata «Tangentopoli». 			v f
c. Nel 1982 furono assassinati dalla mafia i giudici Giovanni Falcone e Paolo Borsellino, mentre nel 1992 fu assassinato il generale Alberto Dalla Chiesa.
d. Nel 1994 vinse le elezioni una coalizione di centro destra denominata Polo delle libertà.					v f







Paolucci, Signorini, Marisaldi, Di tempo in tempo © Zanichelli editore 2017 



